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Будьте добрыми 

и человечными 

(Нравственное воспитание на уроках литературы)

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ

КАЗАНЬ  2019
Предисловие
    Воспитание – всегда большой труд для педагога. А нравственное воспитание – один из самых сложных видов этого труда, требующий кропотливости, постоянных затрат времени и душевных сил педагога, специальных знаний и мастерства.  Идея о решающей роли нравственного воспитания в развитии и формировании личности осознавалась и становилась в педагогике с давних времён. Для понимания характера и специфики нравственного воспитания в общей системе развития личности большое значение имеет глубокое уяснение вопроса о том, в чём проявляется  нравственность человека. Вопрос это весьма не простой. Здесь нельзя ограничиться общим перечислением тех моральных черт и качеств, которые делают человека нравственным. Важнейшей стороной нравственного воспитания является включение учащихся в практическую деятельность и оказание им помощи в овладении способами деятельности и отработке техники поведения. 

  В этом, несомненно, велика роль учителя литературы. Справедливо и то, что преподавание литературы во многом зависит от личности учителя. Идеалы, которые формирует учитель литературы, принимаются учащимися только в том случае, если он сам человек высоконравственный.
  Ориентация на знания как на главное в преподавании литературы выдвигает на первый план вопросы контроля, проверки усвоенного. Не случайно такими модными становятся сейчас тесты по литературе в брошюрах или в компьютерном варианте. Они дают возможность проверить знания учащихся, не затрачивая при этом столь драгоценное время. Но главное в том, что тесты не дают никакой возможности узнать о самом главном: насколько глубоко понят, осмыслен, прочувствован учеником художественный мир писателя. За границами тестов остается  и то, без чего нет подлинного восприятия и понимания литературы - своего, личного, живого отношения к прочитанному.  

  Чтобы урок литературы был вдохновенным и вдохновляющим, учителю нужно «заболеть» темой урока, тщательно обдумать его ход, поверить в материал, напитать его своими эмоциями. Необходимо, чтобы каждый ученик  на уроке познал радость общения. Ведь общения  человека с литературой в сопричастности, сопереживании, соразмышлении, сострадании. Каждый  из нас открывает в произведении свое, соприкасаясь с ним всем своим Я. После прочтения каждого произведения можно что-то извлечь для себя, находить ответы на многие вопросы. 
  На уроках  литературы воспитывается  любовь к Родине и своему народу, гордость его славным прошлым и вера  в прекрасное будущее, формируется человеческий характер. У ребят пробуждается чувство прекрасного, углубляется понимание психологии человека, проявляется желание быть мужественным, добрым и милосердным.
Об этом слова В.Сухомлинского: «Если добрые чувства не воспитаны в детстве, их никогда не воспитаешь. В детстве человек должен пройти эмоциональную школу – школу добрых  чувств». 

…………………………………………..
Конспект уроков  литературы.

Уроки литературы в 7 классе.

 Тема: «Не только во сне плачут пожилые…» (М.Шолохов и его рассказ «Судьба человека»)

Тип урока: урок  внеклассного чтения.

Цели урока: общая - начать обсуждение проблемы особой уязвимости детей в ситуациях вооруженных конфликтов и гуманного к ним отношения;

частные – развивать умение анализировать эпизод; обратить внимание на эмоционально-смысловую нагрузку, которую несет образ главного героя фрагмента; развивать умение комплексно анализировать художественный образ (в единстве портретной, речевой, поведенческой характеристик); продолжить знакомство с художественным приемом «рассказ в рассказе».

Оборудование: портрет М.Шолохова, иллюстрации к рассказу, «Вокруг тебя - мир» 7 класс.

Ход урока
1. Слово учителя об истории создания рассказа  «Судьба человека» М.Шолохова.

   В основу рассказа лег реальный факт. В 1946 году Шолохов на охоте повстречал у степной речушки одного шофера с его маленьким приемным сынишкой. И он поведал писателю печальную повесть о своей жизни. Рассказ случайного знакомого сильно захватил художника. Биографы свидетельствуют: «Возвратился тогда писатель с охоты необычно взволнованным и все еще находился под впечатлением встречи с неизвестным шофером и мальчиком.

  - Напишу рассказ об этом, обязательно напишу». Однако к исповеди своего случайного знакомого писатель вернулся только через 10 лет. 

Фронтальный опрос.
 – В каком году написан рассказ? (В 1956 году)

2. Словарная   работа.

 Гуманный (человечный), уязвимый (обиженный, оскорбленный, мало защищенный).  (См. Вокруг тебя – мир. 7 класс. с. 44).

3. Анализ рассказа, беседа по содержанию рассказа «Судьба человека» М.Шолохова.

- Какое впечатление оставил у вас данный рассказ? (Ответы учащихся).

 - На какие размышления он вас натолкнул? Сделали вы открытие для себя во время чтения? Кто из героев вас заинтересовал? (Ваня и Андрей Соколов).
· Расскажите сюжет рассказа.

- Найдите (портрет) строчки, в которых описываются внешний вид мальчика. (с. 40) 

 - Что значит оборвыш?
 - Какими выразительными средствами языка пользуется автор, описывая мальчика? (сравнения)
 - Где можно было его встретить и почему? (Около чайной, потому что был всегда голодный.)

· Расскажите о мальчике и шофере.
-Что вы узнали об их прошлом из страниц рассказа?

-Как понимаете: «Закипела тут во мне горючая слеза»? Какое решение принял шофер? (Взять мальчика к себе).

-Что же их объединяет? (Они оба одинокие, осиротившие. Именно доброта  сблизила  их, избавил их от одиночества, душевных ран.)

- Почему после его решения шоферу «стало на душе легко и как-то светло»?

- Почему Соколов обманул мальчика, сказав, что он его отец. Разве можно обмануть?

- Как вы думаете, почему мальчик так стремительно и безоглядки поверил в то, что его нашел отец? Какое эмоциональное состояние переживает мальчик? (с.41) Расскажите об этом от имени мальчика.    
· Рассказ ученика от имени мальчика.

- Чьими глазами мы первый раз видим Ванюшку? Как вы думаете, чем уж так «полюбился» мальчик Андрею Соколову? Как Андрей Соколов реагирует на его рассказ? Почему?

4. Работа в парах. с.45.

- Известно, что дети и старики – самые тонкие ценители красоты мира. Они же самые и самые самобытные носители языка. Почему так считается? (Дети – потому, что видят мир впервые, а пожилые- потому, что … в последний раз. И обратная сторона жизни рельефнее и острее открывается им же: жестокость, несправедливость, противоречивость).

- Чего опасается Андрей Соколов? (Боится, что когда-нибудь во сне помрет и напугает мальчика).

- Рассказ можно делить на две части? На какие? (1 часть- рассказ Андрея  Соколова, 2 часть- рассказ автора).

- Как построен рассказ? («рассказ в рассказе»)

-Почему рассказ ведется от первого лица? (Потому что человек много знает о своей судьбе, легче, подробно передается эмоциональное состояние человека).

- Как понимаете конец рассказа? Поразмышляйте. Что хотел сказать М.Шолохов? Почему рассказ называется «Судьба человека»? 

Выводы: речь идет не только о судьбе одного человека. Образ Андрея Соколова – обобщенный образ всех людей военного времени. В рассказе Шолохова, несмотря на глубокий трагизм жизни Андрея Соколова, ясно проявляется основная мысль автора: во время войны против фашизма, против нечеловеческого зла встало на борьбу все доброе, человеческое, разумное. Рассказ еще раз напоминает о том, какой дорогой ценой была добыта победа. Пройдя через горнило войны, Соколов потерял все: семья погибла, домашний очаг разрушен. Но он все равно остался Человеком с большой буквы.   

 -Как вы думаете, почему рассказ включен в брошюру «Вокруг тебя - мир» (МККК)?
Домашнее задание.
1. Нарисовать иллюстрации к рассказу «Белый гусь» Е. Носова.

2. Подготовить краткий пересказ рассказа или художественный пересказ одного эпизода.
--------------------------------------
Тема: Данко во имя человека
(По произведению М.Горького «Старуха Изергиль». Легенда о Данко).

Тип урока: урок - беседа

Цели: - помочь учащимся понять содержание легенды; - формирование умений увидеть отличительные черты Данко от других людей;  - воспитание гуманизма, чувства доброты и сострадания.

Оборудование: иллюстрации к рассказу «Старуха Изергиль». 
Ход урока

1. Слово учителя.
- Ребята, сегодня мы познакомимся с отрывком из рассказа Максима Горького «Старуха Изергиль». Этот рассказ, частью которого является «Легенда о Данко», написан в 1895 году. В нем Горький размышляет о смысле человеческой жизни, о том, что такое человеческое счастье.

2. Выразительное чтение легенды о Данко.

3. Беседа по вопросам:

- Вспомните, что называется легендой? Найдите в словаре лит. терминов в конце учебника определение легенды. Запишите его в свой словарик. Скажите, какую идею проповедует Горький с помощью «услышанной им» легенды о Данко? 
- Какое впечатление произвел на вас рассказ о Данко?

Рассмотрите иллюстрацию к легенде. Какой эпизод запечатлен на ней?

-  Почему именно Данко решил спасти людей от верной гибели?
- Чем отличается Данко от других людей?

· Человек за все платит сам. Как вы это понимаете? Что же главное в человеке? В чем его подлинная ценность?

- Как отблагодарили люди своего спасителя? Найдите эти строчки в тексте.

- Почему «один осторожный человек… наступил на  гордое  сердце ногой»? 
- Как вы думаете, стоили ли люди, которых Данко вывел на свет, вырванного  из его груди сердца?  Сохранит ли народ память о Данко?  Напишите об этом небольшое эссе.
Домашнее задание.

Выучить отрывок из легенды.
………………………………………..

Уроки литературы в 9 классе

Тема урока: «Люблю Отчизну я…» Тема Родины в лирике М.Ю.Лермонтова.

Цели: - помочь учащимся почувствовать и понять «странную» любовь поэта к родине; его близость к родной природе, народу и его неприятие крепостнической России, «страны рабов, страны господ»; - углубить представление о духовных поисках Лермонтова; - воспитание патриотических чувств.
Оборудование: портрет М.Ю.Лермонтова, сборники  стихотворений поэта, транспарант «Родина», фонохрестоматия, опорная схема.
Ход урока
  I. Поэтическая пятиминутка.

Учащиеся читают наизусть понравившиеся им стихотворения русских поэтов.

II. Сообщение учащегося о дуэли с де Барантом и о встрече с В.Г.Белинским перед второй ссылкой.
III. Подготовка  к восприятию стихотворения «Родина».

1. ·Релаксация. На доске вывешивается транспарант «Родина». 

- Чем ассоциируется  Родина в вашем воображении?

Учащиеся на листочках рисуют.

2. Чтение и анализ стихотворения «Родина».

Ответы на вопросы на с. 162-163 учебника.

1 вариант - самостоятельная работа учащихся на тему «Что я увидел, открыл и понял, читая стихотворение Лермонтова «Родина».
2 вариант – беседа по вопросам:

- Почему Лермонтов называет «странной» свою любовь к родине? 

 (Поэт точно с каким-то недоумением останавливается перед тайной силой своего чувства, над которым не властен холодный рассудок).
- Почему Лермонтов любит «степей холодное молчанье»? (наверное, его замкнутость, гордость пробуждают ценить эту суровость родной природы.)

- С каким чувством пишет он о прошлом России? (с чувством грусти.)

- Какие картины природы представляет поэт, когда думает о родине? Совпадает ли ваше представление о родине с образом родины в стихотворении Лермонтова? (Беспокойная и мятежная душа его, в которой жила какая-то трагическая сила, не удовлетворялась серой, однообразной обыденностью жизни, жаждала сильных и ярких впечатлений. Поэтому в природе Лермонтов искал необычного, поражающего чувства и воображение).

- Чем вызвано чувство грусти, которым окрашено изображение русских просторов?
- Чем любуется поэт в родной природе и деревенской жизни? (Лермонтов любит простой и надежный лад деревенской мирной жизни. При одиночестве поэта ему дороги именно «чета белеющих берез», при горечи радостна «пляска с топаньем и свистом».)

- Каковы особенности построения стихотворения (от широкого плана более узкому)? Как это отразилось в лексике? 

- Какие создания Лермонтова вспоминаете, читая его «Родину»? Почему непременно «Бородино»?

- Какие впечатления оставляет стихотворение Лермонтова «Родина»? ( выводы учащихся.) 

- Как  читать это стихотворение? 

- Каким мы видим автора стихотворения?

Вывод: «Родина»- лирическое раздумье поэта о своем отношении к Отчизне.
III. Прослушивание стихотворения «Прощай, немытая Россия».

- Чем так непохоже это стихотворение о России на предыдущее?

-Что любит, а что ненавидит, презирает в своей  стране поэт? (Поэт обвиняет в бездействии свое поколение – дворянскую интеллигенцию 30-х годов.)
- Проанализировать эпитет «немытая Россия».

- Почему в стихотворении «Прощай, немытая Россия» Лермонтов ни разу не употребляет слово «родина»?

  IV. Составьте в тетрадях опорную схему по теме урока.

 Опорная схема.

                  Завершение темы  Родины
                                             1841 г.

                               «Родина»          «Прощай, немытая Россия»

                    признание в любви     презрение к «стране рабов,

                                                               стране господ»    
IV. Итог урока. 

   Заключительное слово учителя о народности лирики Лермонтова. Добролюбов так писал: «Лермонтов… умевши рано постичь недостатки современного общества, умел понять и то, что спасение от этого ложного пути находится только в народе. Доказательством служит его удивительное стихотворение «Родина», в котором он становится выше всех предрассудков патриотизма и понимает любовь к Отечеству истинно, свято и разумно. 

 Полнейшего выражения чистой любви к народу, гуманнейшего взгляда на его жизнь нельзя и требовать от русского поэта».
 Домашнее задание.
1. Дать толкование стихотворению «Предсказание» с.167 учебника.
2. Индивидуальное задание. Задание 2. с.168 Подготовить эссе на тему «Как часто, пестрою толпою окружен… »(1-е января). 

…………………….
Тема: Изображение «маленького человека» в повести

             Н.В.Гоголя «Шинель».

Цели: - показать идейно-художественное своеобразие повести;

 - проанализировать образ главного героя Акакия Акакиевича Башмачкина; - необходимо подвести учащихся к мысли, что «маленький человек» имеет право на существование и справедливое к себе отношение.
Оборудование: иллюстрации к повести, опорная схема, «Литература в школе» №5, 1998.

Эпиграф  к уроку: «Все мы вышли из гоголевской «Шинели». 
                                                        Ф.М.Достоевский, автор романов   

                                   «Бедные люди», «Униженные и оскорбленные».
Ход урока
I. Словарная работа. 
Абсурд, подлинный, департамент, сострадание, жалость.
II. Выступление учащегося.
 История создания повести «Шинель» (1842).
 Повесть написана на основе анекдотической ситуации, которую автор изменяет в соответствии со своими взглядами.

 Посвящена теме «маленького человека», т.е. жизни человека, занимающего очень маленькую должность и поэтому имеющему мало прав в обществе и бедному в материальном смысле.

 III. Работа с текстом.

- Разберемся в прочитанном. О чем эта повесть? Каков ее смысл? Как она рассказана?

·  Перечитайте текст повести, найдите строчки, характеризующие Акакия Акакиевича. При этом ответьте на вопрос:  где служил Башмачкин? Какую занимал должность?
- Почему автор не называет департамента, а в самом начале повести и имени чиновника?

- Как было дано имя герою?

 Акакий (греч. акакоs) – не делающий зла, незлобивый.

· Отметьте высокое и низкое, трагическое и комическое в образе героя.  Определите черты его характера. (Учащиеся работают в тетрадях, составляют  опорную схему.)

                                 

          - нельзя жить мечтой о шинели      сослуживцы, генерал

[image: image3]
- Как относится автор к Башмачкину?

- Почему умер Акакий Акакиевич? Какого героя он вам напоминает? (И.Д.Червякова  из рассказа А.П.Чехова «Смерть чиновника».)  

- Какие чувства вызывает Башмачкин у читателя?
                                                | сострадание, сожаление, сочувствие,
участь к чужим страданиям | жалость, соболезнование

                                                |

 - К  какому месяцу примерно должна была быть сшита шинель, если необходимость возникла в начале зимы?  (К Рождеству Христову, 7 января.)

- Какую роль играют в повести зимние холода, их особая продолжительность?                     

- С какой целью в реальное повествование включается фантастика? (Гоголь стремился вызвать у читателя чувство протеста против условий жизни и чувство боли за унижение человеческого достоинства.)
- Что означают действия призрака?

- Каким предстает в повести Петербург? Что говорится о климате Петербурга? 

 - Как взаимосвязаны темы холода в природе и в отношениях людей? 

- Кто «рассказывает» историю Акакия Акакиевича? Почему возникает  у читателя  чувство грусти?

- В чем абсурдность Акакия Акакиевича?

(Акакий Акакиевич абсурден потому, что он трагичен, потому, что он человек, и потому, что он был порожден теми самыми силами, которые находятся в таком контрасте с его человечностью.)
IV. Итог урока.

Вывод по уроку. О чем высказывание Ф.М.Достоевского?

Домашнее задание. 

1. Прочитать 1-6 главы поэмы «Мертвые души», собрать материалы о помещиках.
2. Пересказ указанных глав от имени Чичикова.

3. Индивидуальное задание. Подготовить доклад на тему «История создания поэмы «Мертвые души».

…………………………………….
Конференция для старшеклассников на тему

«Спешите делать добрые дела!»
 Цель: Воспитание человечности, милосердия, умения прийти на помощь нуждающимся в ней, стремления быть благородным в жизни.

Задачи: 

• дать сведения учащимся о добрых людях, меценатах родного края;

• развивать умения и навыки самооценки, публично высказываться на общественные темы;

• способствовать формированию у учащихся положительной Я- концепции, активной жизненной позиции; 

Оборудование: магнитофон, таблица-схема, плакаты с эпиграфами:

                                    1. Большая душа никогда не бывает одинокой. 

                                                                                       Р. Роллан

                                    2. Любите добро и красоту как 

                                        самые лучшие дары нашей жизни.

                                                                                       И.Е.Репин
 Ход  проведения
Учитель: Здравствуйте, ребята!

А как вы думаете, какими людьми мы хотим вас видеть в этой взрослой жизни?

(Учащиеся отвечают на вопрос)

Учитель: Конечно, мы хотим вас видеть  здоровыми, умными, интеллектуально развитыми, добрыми, отзывчивыми. 

 Ученик (заранее подготовленный) читает стихотворение А.Яшина «Спешите делать добрые дела»:

Мне с отчимом невесело жилось, 

Все же он меня растил-

И оттого

Порой жалею, что не довелось

Хоть чем-нибудь порадовать его.

Когда он слег и тихо умирал,-

Рассказывает мать,-

День ото дня

Все чаще вспоминал меня и ждал:

«Вот  Шурку бы… Уж он бы спас меня!»

Бездомной бабушке в селе родном

Я говорил: мол, так ее люблю,

Что подросту и сам срублю ей дом,

Дров наготовлю,

Хлеба воз куплю.

Мечтал о много, много обещал…

В блокаде ленинградской старика

От смерти б спас,

Да на день опоздал, 

И дня того не возвратят века.

Теперь прошел я тысячи дорог-

Купить воз хлеба, дом срубить бы мог…

Нет отчима, 

И бабка умерла…

     Спешите делать добрые дела!

 Учитель открывает вступительным словом разговор: «Чем вызвана эта тема?»

  - Нынешний 2007 год начался под знаком благотворительности. Что значит это понятие? С бытовой точки зрения творить благо, то есть совершать хорошие, добрые дела окружающим тебя людям.

Тренинг «Мои добрые дела»

Пять минут для того, чтобы участники разделили листок бумаги на две половинки и под надписями: «Мои плохие дела» и «Мои добрые дела» зафиксировали по 3-5 поведенческих момента, плохих или хороших с их точки зрения. 

       Цель: фиксация и актуализация «добрых» дел.

Очень важно, чтобы «плохие» дела засчитывались учащимися сначала и только! Затем «хорошие», дабы происходило замещение и фиксация на «добрых и хороших» поступках. Не допускать критически резких выступлений со стороны других участников. 

Учитель:

- А давайте вспомним пословицы, которые говорят о доброте. Попробуйте их дополнить:

1. Добро не горит, … (не тонет).

2. Красота – до вечера, доброта -…. (до смерти).(Чеченск.)

3. Делая добро другим – (себе помогаешь!) (Китай.)

4. Добро помни, а….(зло забывай)

5. Доброе дело без награды …. (не останется).

6. Добрый человек придет, словно…. (свету принесет).

- Как видите,  в жизни ценнее всего доброта, и при этом доброта умная. Счастья достигает тот, кто стремится сделать счастливыми других и способен хоть на время забыть о своих интересах, о себе. Люди, служившие другим, имевшие в жизни добрую цель, запоминаются надолго. Назовите известных милосердных, благодетельных людей. Расскажите о тех, кто проявлял благотворительность.  

Историки.

Ученик 1. Жизнедеятельность  матери Терезии из Индии  известна  всем. Это - высокое  и прямое служение к людям. Мать Тереза, создавшая Орден Милосердия, на вопрос о том, с чего начинать, ответила просто: «С заботы о самих близких людях. О тех, кто вокруг». Она оказала духовную и материальную помощь нуждающимся, больным, сиротам. Так тысячей людей спасла от смерти.

 Ученик 2. Позвольте мне коротко рассказать о Международном Комитете Красного Креста (МККК). Он основан в 1868 г. Является нейтральной и независимой организацией, чьи цели и задачи носят исключительно гуманитарный характер и заключается в том, чтобы защищать жизнь и достоинство людей, пострадавших от вооруженных конфликтов и ситуаций насилия внутри страны, и предоставлять им помощь. Он прилагает все усилия к тому, чтобы предотвратить страдания людей. 

Краеведы.

 Ученик 1. Мы хотим оживить страницу «Из прошлого нашего края». Расскажем о Казанских традициях благих дел. (Рассказывает по таблице-схеме «Как оказывалась благотворительная помощь в дореволюционной Казани»)

  Ученик 2. Казанские ученые организовали тематические лекции для горожан, сборы от которых шли в пользу детских приютов даже отдельных семей; актеры Городского театра (ныне театр оперы и балета) давали представления, деньги от них шли на помощь студентам Императорского Казанского университета. Музыкальное общество устраивало вечера с приглашением ведущих российских певцов и музыкантов, и сборы от которых шли на поддержание местных начинающих талантов. Врачи бесплатно лечили бедных и на собственные средства покупали лекарства для них. Словом, благотворчество  всегда имело конкретный адрес.

 Ученик 3. Весьма инициативными в деле оказания благотворительной помощи были частные лица. Жены губернаторов возглавляли попечительские советы детских приютов, учебных заведений. Например, княжна Абамелек, супруга казанского губернатора Ираклия Боратынского, за свой счет содержала детские заведения. Другая Ольга Гейнс подарила городу полмиллиона рублей на организацию музея. Теперь это Национальный музей Республики Татарстан.

Ученик 4. Дворяне-помещики в деревнях открывали школы, больницы, а в голодные годы- бесплатные столовые. Семья Боратынских, потомки знаменитого поэта Е.Боратынского, была не богатой, но никогда не отказывала в помощи нуждающимся.

Ученик 1. Купцы и промышленники содержали церкви и мечети. Иван Михляев, к примеру, собственные средства построил один из ныне замечательных историко-архитектурных памятников Казани- собор Петра и Павла. На его же деньги возведены церкви на улице Баумана и Большой Красной. После смерти свои сбережения он завещал на реставрацию зданий.

 Татарские  купцы мильонщики братья Ибрагим и Исхак Юнусовы построили на личные средства в конце Сенного базара великолепную мечеть (ныне «Нурулла»).

 Учитель. 

- Что означает слово «меценат»? Назовите имен вам известных меценатов нашего края.

Историк. Это связано с именем государственного деятеля, приближенного императора Августа, выполнявшего его дипломатические и частные поручения. Его имя как покровителя деятелей науки и искусства стало нарицательным.

Краеведы.

 Ученик 2. Стахеев И.Г.(19 в.)- известный елабужский купец, промышленник, меценат. Торговал хлебом, лесным материалом, другими товарами потребления. Крупный предприниматель. Жертвовал на нужды просвещения и культуры значительные материальные средства.

 Ученик 3. Другой елабужский купец, меценат  Ушков П.К. (19 в.) владелец крупных химических заводов. Он  тоже жертвовал на нужды просвещения и культуры значительные материальные средства.

 Так  они поддерживали просвещение и культуру. 

Ученик 4. Я хочу рассказать об отце И.И.Шишкина. Иван Васильевич (1792-1872) родился в купеческой семье. Был городским головой. Занимался изучением родной старины. Он реставрировал башню «Чертова городища». Собирал предания, исторические документы. Издал «Историю города Елабуги». Для елабужан построил водопровод.   
Искусствоведы.

Ученик 1. Государственную Третьяковскую галерею в Москве знает весь мир. Это лучшее собрание русских картин. Люди ласково называют галерею «Третьяковкой». Третьяковская галерея называется  по имени П.М.Третьякова. Он положил начало этому замечательному собранию.

Ученик 2. Третьяков был купцом. Павел Михайлович (1832-98) с 1856 г. собирал произведения русского реалистического искусства, поддерживал  передвижников. Он очень увлекался живописью. «Во всех европейских странах есть богатые музеи, где собраны творения лучших художников этих стран,- думал Третьяков.

 – Пора и нам иметь такой же».

  В 1856 г. П.М.Третьяков купил две первые картины художников Шильдера и Худякова. Приобретенную картину он даже не уступал и царю. Ведь он собирал сокровища не для себя, а для народа.

  В  1892 г. передал свое собрание картин вместе с коллекцией брата С.М.Третьякова  в дар  Москве. 

Ученик 3. Морозов Савва Тимофеевич (1862-1905)  был меценатом Художественного театра. По образованию химик, друг М.Горького. Он сочувствовал и помогал революционерам. 

Ученик 3. Мамонтов Савва Иванович (1841-1918) русский промышленник и меценат. Родом из г.Ялуторовск Тюменской области. Был купец. Основал Московскую частную русскую оперу (1885). Общался с крупнейшими деятелями русской культуры. В с. Абрамцево находится дом-музей, где  проводятся встречи деятелей культуры. 

Ученик 4. Дягилев Сергей Павлович (1872-1929) – русский театральный деятель. Родом из Новгородской области. Организовал выставки русского искусства. Продолжая жить за рубежом, создал труппу Русский балет С.П.Дягилева (1911- 29) 

Учитель. 

- Какие примеры милосердия можно привести из области литературы?

Литературоведы. 

Ученик 1. Л.Н.Толстой принадлежал к «высшей помещичьей знати России». Он открыл в Ясной Поляне школу для крестьянских детей, затем 20 начальных школ в окрестных деревнях. Создал «Книги для чтения», составил «Азбуку», учил грамоте крестьянских детей. 

Ученик 2. Например, после посещения Якутии И.Гончаров отмечал: «Сколько холодна и сурова природа, столько же добры и мягки там люди». На ночь на своих подоконниках  оставляют  молоко или хлеб для того, чтобы путники могли перекусить. 

Ученик 3.  Много в литературе  милосердных и добрых персонажей. В повестях А.Алексина «А тем временем где-то…» Сергей Емельянов, А.Солженицына «Матренин двор» Матрена,  в рассказах М.Шолохова «Судьба человека» Андрей Соколов, который усыновил мальчика-сироту, И.Бунина «Лапти» Нефед - тому яркий пример. Своими добрыми поступками они заслуживают уважения других людей.

Ученик 3. Слова «Требуется милосердие!» прозвучали впервые со страниц газеты «Вечерняя Казань в конце сентября 1987 г. Республиканский совет женщин, комитет Общества Красного Креста и редакция «Вечерки» предложили объявить первую субботу каждого месяца Днем милосердия. 

Учитель. Примеров благих дел можно привести еще весьма много. И очень хорошо, что традиции благотворительности не умерли, не зачахли в наше время. Множество частных лиц, предпринимателей помогают Лаишевскому детдому, детскому приюту «Акчарлак» в Верх. Тимерлеке, домам престарелых в д. Кукеево и с.Корноухово.

Ученик 4.Читает стихотворение С.Островского: 

В жизни по-разному можно жить,

В горе можно и в радости.

Вовремя есть. Вовремя пить.

Вовремя делать гадости.

    А можно и так: на рассвете встать

    И, помышляя о чуде, 

    Рукой обожженною солнце достать

    И подарить его людям! 

Подведение итогов. 

 Учитель. В жизни любому человеку представлена безграничная возможность приносить людям добро. Приносить людям добро- это значит …

   Закончите предложение своими суждениями.  

      Ребята, тема  нашего разговора сегодня очень актуальна. Поэтому будет целесообразным, если разговор мы с вами превратим в событие, в гражданский поступок. Может ли человек считать себя добрым, когда проходит мимо страдающего? Главное – не проходить мимо, не отворачиваться, не отводить в сторону глаз, если кто-то поблизости нуждается в вашей помощи.

Задание.  А теперь составим свой Кодекс доброты.

Примерный план:

1. Надо быть добрым во всем.

2. Быть  внимательным к людям.

3. Зло рождает зло.

4. Надо уметь творить благо для других.

5. Быть благородным, всегда помогать, кому бывает трудно…

            Звучит песня «Мы желаем счастья вам».
Использованная литература:

  1. Советский Энциклопедический словарь. / Составитель  А.М.Прохоров/.   – М.: «Сов. энциклопедия», 1984.

  2. Сборник методических материалов в помощь педагогам- психологам  образовательных учреждений. Выпуск 2. /Составители С.Н.Башинова,  О.К.Захарова/, - Казань: РИЦ «Школа», 2005.

    3. В.Порудоминский. Первая Третьяковка. – М.: «Дет. литература», 1979.         

        4. З. П.Васильева. Мудрые заповеди народной педагогики. – М.: «Педагогика», 1983.


       5. Жестокость. Милосердие. /Редактор – составитель И.А. Волокитин/.  - Казань: Таткнигоиздат, 1989.

      6. В. Казыханов. Уроки нравственности. – Набережные Челны, 1997.

       7. Их имена помнит Елабуга. /Составитель А.Г.Сабиров/, -Елабуга, 1991.

       8. «Магрифат» -газета, от 6 января 2007 г.

       9. «Казанские ведомости» - газета, №9/10, от 18 января 2007 г.

СОДЕРЖАНИЕ
Предисловие…………………………………………………..         4
Конспект уроков литературы. Уроки литературы в 7 классе.

«Не только во сне плачут пожилые…»……………………...        6
Данко во имя человека……………………………………….         9
Уроки литературы в 9 классе. «Люблю Отчизну я…»…… .      10
Изображение «маленького человека» в повести Н.В.Гоголя

«Шинель»……………………………………………………..        14
«Спешите делать добрые дела». Конференция для старше-

классников……………………………………………………        17  
Акакий Акакиевич 


Башмачкин





духовное и физическое


убожество персонажа








произвол и бессердечие окружающих к  нему





Гуманистический пафос произведения:


даже такой человек, как А.А.Башмачкин,


имеет право на существование и справедливое


к себе отношение
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